

公益彩券回饋金補助計畫

拒絕性騷擾之「出氣小幫手」宣導計畫結案報告書

壹、計畫緣起

在傳統觀念中，多數人認為性騷擾只被摸一下、言語上吃吃豆腐，只要不是暴力脅迫，又不是什麼了不起的犯罪，認為性騷擾並不像性侵害那樣嚴重，使得一般人對於性騷擾不像性侵害一樣被重視和討論，但事實上多數遭受性騷擾的當事人會有嚴重的情緒波動、甚至崩潰自殘的情狀，一般處理方式不是跟親友訴苦，就是忍氣吞聲，僅有少數受害者會向相關單位進行申訴要求處理。主要是原因除了性騷擾事件極為私密、難以啓齒之外，還包括整體環境不友善、舉證困難、缺乏相關法律知識等因素。

婦女新知自 1982 成立雜誌社、1987 年成立基金會以來，即以倡議婦女議題、喚起婦女自覺、爭取婦女權益、改變婦女處境為宗旨，本會性質為非營利組織，多年來致力於性別法案之研擬與修正，包括「民法親屬編」修正、「性別工作平等法」及「性別平等教育法」之擬定，以推動兩性平權之合理社會資源分配與平等之法律制度設計。而「性別工作平等法」及「性別平等教育法」當中，即針對職場及校園兩大類性騷擾，規範政府、雇主、校方應設置的申訴處理機制。

然而，在「性別工作平等法」施行屆滿五年、「性別平等教育法」施行超過三年之際，我們依然可見，無論是在校園、職場，性騷擾的問題都無所不在，而性騷擾事件的受害人往往是身處性別與權力關係的雙重弱勢，受害人在遭受性騷擾時，為保有工作與學習機會，往往必須被迫接受或順從這些不受歡迎的性言詞或性要求。因此，願意站出來進行申訴的受害人少之又少，尤其是個案涉及到性侵害部分時，必須顧及社會異樣的眼光及環境壓力，而選擇封口，因此握有「權勢及地位」的加害者在這個關係中佔了很大的優勢，受害人會面臨工作、升遷、考績的刁難，甚至是被迫離職，同樣的，性騷擾如果是發生在校園，加害教授同樣會因為掌握受害者課業分數或考績評比，迫使受害者休學或離職。

性騷擾通常是從一些小地方輕微的碰觸或言語挑逗開始的，加害人藉由言語及肢體上的試探以便瞭解是否有機會再繼續下去，但被害者的反應通常是會保留、存疑是否是自己過於太大驚小怪，但這段存疑期間等於是給加害人一個等同「默許」的認知，如果沒有被明顯拒絕或嚴重警告，加害人就會食髓知味。

其實性騷擾事件往往都是有權力的一方向權力弱勢者施以與性相關的騷擾行為，無論是言語或是肢體接觸「摸摸手沒什麼大不了」，都會令被騷擾者身心極度不舒服。但被害人一考量身分曝光後，礙於社會輿論的眼光，及加害人可能握有權力施壓等種種因素而不敢申訴，選擇默默忍受。

因此，除了持續宣導性騷擾防治的重要性外，婦女新知基金會考量受害者所身處權力不對等的社會弱勢情境，計畫發展「柔性勸阻」的具體方式，在性騷擾情事剛剛發生時，立即

給予加害者明示或暗示的軟性勸阻。一方面讓受害者有抒發情緒的機會，不再只是一味隱忍心中的不滿及恐懼，二來，也可使加害者明確瞭解自己的行為並不受歡迎，使其心存警惕，以避免類似情況再度發生。我們期待開發「柔性勸阻」意涵的創意文宣品，同時搭配趣味的性騷擾防治宣導活動，以打造更加性別平等的友善校園和職場環境。

貳、預期效益

1. 使「拒絕性騷擾」觀念，透過各項創意設計及宣導，而使民眾廣泛注意。
2. 許多性騷擾的形態有不特定的受害者（譬如騷擾者公開講黃色笑話），或是受害者不止一人。匿名柔性勸阻的方式，等於給騷擾者一個機會改變自己的行為，並且讓騷擾者了解自己的行為不當。騷擾行為若能在經由文宣物品的提醒後有所改變，則可以降低相關社會成本。
3. 創意文宣品的形式一旦為社會大眾所熟悉與接受，則大幅度增加性騷擾防治的宣導形式與管道，使性騷擾防治能更快落實。

參、計畫目標及內容

性騷擾情事一旦發生，應在情節輕微時便立即採取表明拒絕，然因權力的不平等或礙於雙方情面，真正可以做到的幾希？對此，本會決定開發設計：1) 明示拒絕性騷擾的公仔，以「快遞禮品」的方式，由被害人索取、付清運費後，匿名快遞給騷擾者，明確表達「拒絕性騷擾」的態度。2) 製作可公開張貼或一般人使用的「拒絕性騷擾」的宣導標語鑰匙圈與貼紙，可供一般社會大眾隨身攜帶的小物，加強一般人對此訴求的親近性。

本會希望利用創意設計，使這些柔性提醒或不失幽默的宣導標的物，可以一改過去，破除硬梆梆的標語政令宣導方式，直接教育騷擾加害者或是不特定對象公開宣傳。

計畫預定進行的方式，主要如下：

（一）設計「拒絕性騷擾」意涵的公仔：

為嘲諷性騷擾的加害人形象或是被害人向加害人說不的拒絕意味。

（二）提供郵寄包裹的付費服務：

已遭受性騷擾的被害人可用選擇匿名方式，讓想要表達拒絕卻又不敢說出口的受害者，來信索取「拒絕性騷擾」意涵的設計公仔，利用「快遞禮品」方式，由索取者以信用卡付清運費，再由本計畫工作人員將公仔包裝後寄出，使收件人無法看出寄件人資訊，於指定時間內送達指定收件人簽收。包裝中除了創意設計的商品外，也包括性騷擾防治的宣導小冊與說明。禮品的包裝方式可以讓人減低戒心收下，也會造成同事間一陣話題，待收件人拆封後便可使「性騷擾加害人」形象眾人皆知，藉此警惕收件人收斂其行徑，不讓傷害更進一步擴大，也可讓被騷擾者的委屈與憤怒既有表達的機會，並同時受到匿名的保護。

而此一快遞或郵寄的服務，既然需要事先以信用卡付清運費，則需留下真實姓名資訊，如此一來，可避免任何第三人假借被害名義來索取而逕行惡作劇。而願意留下真實姓名資訊、

